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Досліджено зарубіжний досвід узаємодії держави та громадськості у сфері розвитку університет-
ської науки. Відзначено необхідність системно підходити до організації наукової діяльності у вищій 
школі, охоплювати весь цикл формування галузі на всіх щаблях освіти з виходом на професійний 
рівень підготовки та реалізації результатів. Запропоновано використовувати позитивний досвід 
США в реалізації державних програм, спрямованих на розвиток науки на основі взаємодії універ-
ситетів з громадськістю та владою. 
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Розуміння ролі та значення науки для життя суспільства важливе, особливо в 
періоди, коли відбуваються екстраординарні події, що викликають загальнонаціональне 
напруження всіх резервів держави. Саме така ситуація характерна для України, зокрема у 
зв’язку з проведенням антитерористичної операції щодо вигнання російських агресорів і 
опору деструктивним елементам у південно-східних регіонах, економічної та фінансової 
кризи тощо. У такі періоди здається, що проблеми науки, особливо організації наукових 
досліджень у вищих навчальних закладах, формування наукового світосприйняття 
та вмотивування прагнення до наукового пошуку і володіння навичками наукового 
дослідження серед студентів, формування сприятливого ставлення та зацікавлення 
наукою серед школярів, спеціальна підготовка викладачів з цією метою – усе це справи 
майбутнього. Така позиція є недалекоглядною, адже вже через п’ять років Україна 
відчуватиме брак адекватно підготовлених спеціалістів практично в усіх галузях науки, 
що негативно впливатиме на прогрес нашого суспільства в цілому. 

Досвід найбільш розвинених країн Європейського Союзу (ЄС) та США у розро-
бленні сучасних підходів до формування наукового світогляду, залучення до наукової 
роботи найкращих здібних молодих людей та практика упровадження результатів на-
укового пошуку придатні до використання в нашій державі в сучасний період. Упро-
вадження новітніх підходів передбачає залучення як наукових розробок у царині вза-
ємодії держави та громадськості у сфері розвитку науки у вищій школі та розроблення 
відповідної методології організації такої взаємодії в навчально-науковій роботі, так і 
упровадження конкретних дисциплін і методик їхнього викладання, тобто одночасні ці-
леспрямовані дії в багатьох взаємопов’язаних площинах. 

Проблематика щодо державного управління у сфері наукової діяльності університе-
тів активно розробляється дослідниками найбільш розвинених країн світу (Ю. Гарфілд, 
Д. Паркінс, Т. Лорд, Т. Орквішевськи, Н. Г. Ледерман, М. Лінн, К. Мерріл, Дж. Догерті). 
Серед вітчизняних авторів, тенденції розвитку та управління освітою досліджували 
Д. Дзвінчук. Т. Боголіб, О. Грициняк, Л. Довгань, Л. Шевченко, Л. Гриневич, К. Євмень-
кова, О. Жилінська. М. Згуровський, І. Єгорченко, М. Карпенко та ін. Водночас новітнім 
підходам до суспільної взаємодії в організації університетської науки в контексті зару-
біжного досвіду приділяється недостатньо уваги, що зумовлює актуальність статті.

Метою статті є визначення сучасних підходів до взаємодії держави та громадськос-
ті щодо розвитку університетської науки. 

Державна політика у сфері розвитку наукової діяльності в університетах формується 
в Україні на основі усвідомлення визначальної ролі науки і техніки у прогресі суспільства, 
підвищення добробуту громадян, їхнього духовного й інтелектуального зростання. 
У цьому контексті, необхідність пріоритетної державної підтримки розвитку науки як 
джерела економічного зростання та невід’ємної складової національної культури й освіти 
не викликає сумнівів. Саме з розвитком науки та інновацій пов’язують перспективи 
реалізації інтелектуального потенціалу громадян для задоволення соціальних, 
економічних, культурних та інших потреб. Основні аспекти проблематики включено 
до Стратегії інноваційного розвитку України, розробленої на 2016–2020 рр., реалізація 
якої базується на відповідних нормативно-правових актах, зокрема Пріоритетних 
напрямах розвитку науки і техніки на період до 2020 р., визначених Законом України 
“Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки” від 9 вересня 2010 р. № 2519-VI, 
законах України “Про наукову та науково-технічну діяльність”, “Про особливості 
правового режиму діяльності Національної академії наук України, національних галузевих 
академій наук та статусу їх майнового комплексу”, “Про вищу освіту”, Стратегії сталого 
розвитку “Україна-2020”, схваленій Указом Президента України 12 січня 2015 р. № 5, 
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Національній стратегії у сфері прав людини, затвердженій Указом Президента України 
від 25 серпня 2015 р. № 501, Стратегії національної безпеки України, затвердженій Указом 
Президента України від 26 травня 2015 р. № 287, Плані законодавчого забезпечення 
реформ в Україні, що схвалений Постановою Верховної Ради України від 4 червня 2015 р. 
№ 509-VIII, постанові Верховної Ради України “Про Рекомендації парламентських 
слухань “Про стан та законодавче забезпечення розвитку науки та науково-технічної 
сфери держави” від 11 лютого 2015 р. № 182-VIII та ін. Стратегія, зокрема, охоплює: 
розвиток фундаментальних та прикладних наукових досліджень; зміцнення зв’язків з 
органами законодавчої, виконавчої та судової влади; розвиток міжнародного наукового 
співробітництва; розширення співпраці з місцевими органами державної влади та 
органами місцевого самоврядування; розвиток інформаційної політики, просвітницької 
та видавничої діяльності; інтеграцію науки та освіти; розширення джерел фінансування 
наукової діяльності університетів та підвищення престижу наукової праці.

Реформування системи державного управління України спрямоване, серед іншо-
го, на забезпечення конкурентного середовища на ринку праці в умовах утвердження 
ринкової економіки, коли для прийняття обґрунтованих рішень щодо власної позиції в 
сучасному суспільстві учні старших класів школи та студенти повинні регулярно набу-
вати й удосконалювати навички наукового пізнання та наукового підходу до оцінювання 
дійсності. Сучасне студентське середовище прагне підготовки до професійного світу та-
кої якості, що забезпечувала б конкурентність випускників вищих навчальних закладів 
саме на момент випуску з урахуванням значних проблем з першим працевлаштуванням. 
Відповідно, серед студентів існує потужний запит на інструкції й оцінку відповідних 
підходів та методик, що розроблені в низці національних наукових організацій осві-
ти, таких, наприклад, як Американська асоціація сприяння розвитку науки в США [2]. 
Науковці стверджують, що такий запит є особливо важливим у міських умовах і серед 
студентів з числа національних меншин, особливо у сприйнятті математики і природни-
чих наук, у яких існує особлива зацікавленість, якщо виходити з практичних міркувань 
доцільності та попиту. Тобто потрібні різноманітні стратегії навчання, такі, зокрема, як 
опитування, спеціальні мовні термінологічні вправи, розроблення навичок здійснення 
студентами порівняння, аналізу, синтезу, моделювання тощо. Студенти можуть навчить-
ся думати науково і просто, достатньо часто займаючись експериментальною роботою в 
аудиторії, але явні підходи, тобто спеціальні заняття з вираженим завданням формування 
та закріплення наукових навичок, на думку дослідників, більш ефективні [5]. На рівні 
бакалаврату та магістратури, тобто як у коледжі, так і в університеті, у процесі вироблен-
ня у студентів широкого розуміння ключових понять галузевих наук та їхнього змісту 
такі підходи є ефективними [4]. 

У науковому середовищі відзначаються стійкі тенденції до підвищення рівня ре-
зультатів навчання студентів, які працюють у навчально-наукових центрах, організова-
них з метою поширення й укорінення наукового світогляду та навичок наукового до-
слідження. Т. Лорд і Т. Орквішевськи вважають, що результати на основі навчальних 
програм з конкретних тем наукових дисциплін корелюють із закріпленням загальних 
академічних навичок наукового дослідження [7]. 

Водночас, на нашу думку, необхідні додаткові дослідження про те, як стабілізувати 
розвиток у студентів здатності інтегрувати розуміння ними конкретних експерименталь-
них тем у наукові навички, а також якими повинні бути загальні стратегії ефективного 
заохочення студентів і вимірювання їхніх особистих наукових досягнень. Теоретична 
база, що лежить в основі такого підходу, доводить необхідність інтеграції знань студен-
тів, особливо останніх років навчання. Американська дослідниця М. Лінн наголошує: 
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“Перспектива інтеграції знань... спрямовує студентів у розвитку багатоманіття ідей та 
їхніх інтерпретацій у різних контекстах, що зумовлює поєднання між ідеями на декіль-
кох рівнях аналізу, розроблення та більш тонких критеріїв їхнього оцінювання, винай-
дення нових підходів до навчання, засвоєння досвіду соціальних взаємодій, що пов’язані 
між собою і створюють набір уявлень про будь-яке явище” [6, p. 243–244]. Отже, така 
система навчання виходить за межі простого нагромадження роз’єднаних ідей і висно-
вків. Замість вивчення окремих кроків у процесі експериментів – аналізу даних, уза-
гальнення висновків тощо – такий підхід дозволяє інтегрувати уявлення студентів про 
різні аспекти експериментальної роботи для узагальнення та виявлення тенденцій, що й 
вимагається на університетському рівні навчання. 

Питання про заохочення якомога більшої чисельності молодих людей до науко-
вої роботи в університеті й вибору професійної кар’єри в галузях, що об’єднані абре-
віатурою НТІМ, тобто науки, технології, інженерії, математики (англ. STEM), – стало 
критичним для розвинених країн, зокрема Європи та США. Дослідження, проведені 
в бізнес-середовищі, наукових асоціаціях та у сфері освіти, довели, що вже станом 
на 2006 р. продуктивність наукових досліджень в означених галузях знижувалась, що 
свідчило про реальний ризик падіння конкурентоспроможності наукових продуктів на 
ринку технологій [9]. У США, наприклад, Дослідна служба Конгресу США в Доповіді 
2006 р. відзначала, що “більшість учнів середніх шкіл не в змозі досягти майстерності в 
математиці і науці, а вчителі, які викладають, не мають адекватного знання дисциплін. 
Студенти, які в школі не мали успіхів у НТІМ, скоріше за все не матимуть можливості 
або навичок реалізувати себе в університеті і потім у професії, пов’язаній з наукою і 
технікою, або в галузях, що вимагають знання математики та обізнаності в науці і тех-
нології” [3].

З метою протидіяти цим тенденціям у США було розроблено кілька ініціатив і про-
ектів, фінансованих на основі співпраці професійного середовища НТІМ і органів пу-
блічного управління. У контексті досліджуваної теми, йдеться, зокрема, про дві з них, 
спрямовані на інтенсифікацію й активний розвиток технічної освіти: створення Наці-
онального центру інженерно-технічної освіти (НЦІТО, англ. – NCETE), що фінансу-
ється Національним науковим фондом, та створення “Партнерства математики та при-
родничих наук” (ПМПН, англ. – MSP), що фінансується департаментом освіти США. 
Зауважимо, що в США термін “вища школа” означає старші класи, де навчаються сту-
денти у віці 13/14–17/18 років. Попри таку специфіку, програми Національного центру 
інженерно-технічної освіти охоплювали як старші класи шкіл, так і університетський 
загал із безпосереднім наголосом на проблемах університетів, які відчувають брак до-
статньо підготовлених для навчання за університетськими програмами студентів.

Ґрунтуючись на досвіді Національного центру інженерно-технічної освіти, відпо-
відно до пропозиції “Партнерства математики та природничих наук” було розроблено 
Програму “Освіта та програма лідерства” (ОПЛ), що втілюється на основі партнерства 
в галузях фінансування, методики та наукового супроводу упродовж останніх 12 років 
і продовжує демонструвати позитивні зрушення. У межах Програми було розроблено 
окремий напрям технологічної освіти на університетському рівні. 

Національний центр інженерно-технічної освіти зі штаб-квартирою в Університеті 
штату Юта фінансується Національним науковим фондом як один із сімнадцяти запу-
щених у 2004 р. центрів навчання і викладання у США. Фінансування цих вищих на-
вчальних закладів складало по 10 млн дол. на кожний [12]. Ці центри утворили спільну 
мережу університетів, до якої входять, серед інших, Університет Джорджії, Універси-
тет штату Іллінойс в Урбані, Університет штату Міннесота, Університет штату Юта, 
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Університет Бригама Янга, Університет Північної Кароліни, Університет Вісконсін-
Стаут та Каліфорнійський державний університет в Лос-Анджелесі, що мають досвід 
роботи в технології освіти, техніки та суміжних галузях. Зокрема, в Університеті штату 
Іллінойс (США) ресурси, доступні у Програмі ОПЛ, та заходи, пов’язані з початковою 
фазою планування, дозволили дослідній групі розробити значну теоретичну базу, на 
основі якої програма реалізується на національному рівні. 

Місія НЦІТО передбачала нарощування потенціалу в технології управління осві-
тою на основі взаєморозуміння викладачів, студентів і громадськості, наприклад, у про-
цесі інженерного проектування. Важливим компонентом цієї місії став професійний 
розвиток викладачів. Протягом перших трьох років професійні зусилля НЦІТО з розви-
тку було зосереджено на підвищенні технологічних навичок саме викладачів інженер-
ного проектування. Пізніше, коли в реалізації цієї ініціативи було досягнуто прогресу, 
НЦІТО змістив свою увагу на розроблення та тестування моделі інженерної й техноло-
гічної освіти та професійного розвитку студентів університетів. 

У 2003 р. Міністерство освіти США спрямувало 100 млн дол. на розвиток 
“Партнерства математики та природничих наук”, що відповідало вимогам частини B 
розділу II Закону 2001 “No Child Left Behind Act” (“Немає ні одної дитини, що відстає”), 
який включав програму допомоги уряду для малозабезпечених школярів і студентів, 
встановлював високі стандарти та технологію вимірювання досягнення цілей, 
підвищував вимоги у сфері освіти [8]. У 2004 р. федеральні асигнування на ПМПН 
виросли до 150 млн дол., а впродовж 2005–2007 рр. щорічне фінансування зросло до 
180 млн дол. Головна мета департаменту освіти США щодо програми ПМПН полягала 
в тому, щоб підвищити рівень досягнень школярів і студентів у математиці, оволодіння 
навичками наукових досліджень та підвищення рівня викладання [12]. 

Програма ПМПН діє і на сучасному етапі та сприяє партнерським відносинам 
між установами вищої освіти і органами управління шкільних округів, місцевих шкіл, 
навчальними осередками в галузі бізнесу та некомерційними організаціями. Уряди 
штатів організовують відповідні конкурсні програми грантів на своєму рівні і контр-
олюють їхню реалізацію в питаннях ефективності у співпраці з департаментом освіти 
США. Встановлення і підтримка ефективних партнерських відносин між шкільни-
ми округами (округами) та університетами є основним механізмом досягнення цілей 
ПМПН. 

У ситуації, коли адміністрація вищого навчального закладу, викладачі і студенти, 
адміністрація школи, вчителі, школярі та їхні батьки пов’язані спільними ідеями і праг-
неннями щодо майбутнього, усі учасники процесу навчання істотно його оптимізують. 
Спільні цілі та цінності, акцептування індивідуальних практик, що не ігноруються, а 
натомість розробляються у співтоваристві, піднімають шанси учасників до бажаних, 
особливо у професійній діяльності після закінчення університету. Висока якість про-
фесійного розвитку базується на високих стандартах навчання на всіх його рівнях. Та-
ким чином, Програма з освіти і лідерства (STEM) сприяє високоякісному професійному 
розвиткові через навчання та взаємодію з викладачами та громадськістю. Завдяки такій 
взаємодії професійний розвиток є безперервним протягом навчального року та літніх 
місяців. Навчальні команди беруть участь як мінімум у 130 цільових годинах навчання 
з математичного та природничого циклу на рік. Цільові результати їхніх постійних зу-
силь спрямовано на підвищення якості професійного розвитку, що в підсумку позитивно 
впливає на рівень досягнень студентів. Дослідження, що стосуються ролі та місця науки 
в університетах значною мірою одностайні у висновку про її вирішальне значення для 
успішного навчання [10].
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На підставі спільних домовленостей Інституту вищої освіти НАПН України, 
Британської Ради в Україні, Фундації лідерства для вищої освіти (Сполучене Королівство) 
та за підтримки Міністерства освіти і науки України упродовж 2015–2018 рр. реалізу-
ється Програма розвитку лідерського потенціалу університетів України. Мета Програми 
– сприяння реформуванню сектора вищої освіти шляхом розвитку лідерського потенці-
алу університетів України. Протягом трьох років до участі у Програмі планується за-
лучити 40 університетів України. У результаті реалізації Програми до 2018 р. очікується 
досягнення таких результатів:

– створення національної мережі “агентів змін” – фахівців, готових упроваджувати 
інноваційні зміни у своїх закладах вищої освіти;

– здійснення 40 міжуніверситетських партнерських обмінів між університетами 
України та Сполученого Королівства;

– введення механізмів розповсюдження, співпраці та обміну ефективною практи-
кою розвитку лідерського потенціалу університетів;

– ефективне застосування лідерського потенціалу агентів змін у системі вищої 
освіти або окремого закладу через визначення їхнього статусу та поліпшення індикато-
рів досягнень університету;

– чітке розуміння університетами своєї ролі та відповідальності в умовах розшире-
ної автономії через оновлення університетських стратегій [1].

Реалізація Програми, як і інших подібних проектів, незалежно від інтерпретації 
проблематики, свідчать про готовність українського суспільства і влади реформувати 
систему на засадах нових прогресивних підходів, зокрема і щодо суспільної взаємодії. 

В управлінні наукою проблема полягає в тому, що відсутні системні підходи до 
організації наукової діяльності, зокрема у вищій школі, які б охоплювали весь цикл 
формування галузі на всіх щаблях освіти із виходом на професійний рівень підготовки 
та реалізації. Ідеться про те, що починати треба в школі, готуючи спеціально вчителів, 
які можуть професійно та переконливо розкривати перед учнями особливості науко-
вого світогляду, наукового оцінювання дійсності та її проблемних аспектів, популя-
ризувати серед учнів копітку й послідовну наукову діяльність, формуючи здатність 
до теоретичного аналізу та практичного дослідження. Учні, які будуть успішними й 
зацікавленими такими заняттями, поповнятимуть лави студентства, здатного до на-
укового пошуку в університетських аудиторіях та лабораторіях. Як свідчить зарубіж-
ний досвід, зокрема США, взаємодія ВНЗ зі школою та батьківською громадськістю є 
результативною. 

У цьому контексті необхідні додаткові дослідження про те, як стабілізувати розви-
ток у студентів здатності інтегрувати розуміння ними конкретних експериментальних 
тем у наукові навички, а також розроблення загальних стратегій ефективного заохочен-
ня студентів і вимірювання їхніх особистих наукових досягнень.

Українське суспільство і влада, на наш погляд, готові до сприйняття комплексно-
го підходу до підвищення якості й результативності університетської науки, досягти 
яких можливо лише шляхом об’єднання зусиль університетів, галузевого управління 
освітою, громадськості, підприємницьких та неурядових структур за дієвого сприяння 
центральних органів управління. Стан освіти і науки в державі безперечно є відбитком 
загального стану суспільства. Реформаційні процеси, започатковані в нашій державі, де-
монструють окремі позитивні результати. Отже, враховуючи здобутки розвинених кра-
їн, що вже мають досвід у розв’язанні проблем університетської науки, потрібно спільно 
вирішувати наболілі проблеми.
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ

Греба Р. В.,
аспірант кафедри соціальної та гуманітарної політики НАДУ, м. Київ

Розглянуто нормативно-правове забезпечення реформування системи соціальних послуг в Україні.
Критичний аналіз нормативно-правової бази предмета дослідження дозволяє виявити два нові 
для України напрями соціального захисту населення та, відповідно, надання соціальних послуг: 
соціальний захист учасників антитерористичної операції (АТО) та сімей загиблих під час прове-
дення цієї операції, а також забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб, що також 
постраждали від проведення АТО у місцях їхнього проживання. 
Ключові слова: соціальна послуга, соціальний захист, соціальна політика, складні життєві 
обставини.
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